Pieczatka szkoty Kod ucznia Suma punktéw

KONKURS GEOGRAFICZNY
DLA UCZNIOW GIMNAZJUM
WOJEWODZTWA WARMINSKO-MAZURSKIEGO

W ROKU SZKOLNYM 2017/2018

ETAP SZKOLNY

Instrukcja dla ucznia:
e Test konkursowy zawiera 20 zadan. Na ich rozwigzanie masz 60 minut.
e Mozesz uzyskaé¢ maksymalnie 60 punktow.
e Mozesz korzystac tylko z przybordw do pisania ( pidra lub dtugopisu ) oraz linijki lub ekierki.
e Pisz czytelnie.

¢ Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Powodzenia!



Zadanie 1.( 0 - 2 pkt.)

Wykonaj zadania w oparciu o siatke kartograficzna.
a) zaznacz wyrazng kropka na siatce kartograficznej punkty o wspotrzgdnych:

A: 0°, 5°S

B: 20°'W, O°

b) po wykonaniu podpunktu ,, a”, okresl kierunek swiata z punktu , A” do punktu,, B”.

Odpowiedz: KiIerunek ........cccccceeeeeeceeveenieiecieesee e eeeeseeenieans .
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Zadanie 2.( 0 - 2 pkt.)
Wykonaj zadania.

a) podane skale uporzadkuj w kolejnosci od najmniejszej do najwiekszej wpisujgc do tabeli

odpowiednio duze litery.

A) 1:50 000, B) 1:20 000,

C) 1:10 000 000,

b) najmniejszg skale z podpunktu ,a” przedstaw w postaci mianowanej i liniowej.

skala mianowana:

skala (podziatka) liniowa:

D) 1:300 000
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Zadanie 3.( 0 - 2 pkt.)
Oblicz rozciggtos¢ potudnikowg w stopniach i kilometrach miedzy skrajnymi przylgdkami Australii.

Przyladek Szeroko$¢ geograficzna Dtugos¢ geograficzna
York 11°S 142°30°E
Wilsons 39°S 146°30°E
Obliczenia:
Odpowiedz:
rozciggtosé potudnikowa:
w stopniach .......ceeee. I WKMo .

Zadanie 4.( 0 - 2 pkt.)
Wykonaj zadania korzystajgc z rysunku poziomicowego.

a) Wpisz ponizej wartos$¢ wysokosci bezwzglednej punktéw A i B.
Punkt A -
PunktB— ... ... ... ... ......

b) Oblicz réznice wysokosci miedzy tymi punktami.
Obliczenia:

Odpowiedz: réznica wysoko$ci Wynosi .............cceeennnn. .

Zadanie 5.( 0 - 1 pkt.)

Oblicz odlegtos¢ miedzy punktami A i B w terenie, gdy na mapie w skali 1 : 400 000 wynosi ona 5 cm.
Wynik podaj w kilometrach.

Obliczenia:

Odpowiedz: odlegto$¢ miedzy punktami A i B wynosi............... km



Zadanie 6. ( 0 - 3 pkt.)
Wykonaj zadania w oparciu o rysunek.

a) przy kazdym potozeniu Ziemi wpisz date i nazwe pory roku. Odpowiedzi wybierz sposrdd
podanych .

Daty: 23 wrzesnia, 22 czerwca, 22 grudnia, 21 marca

Pory roku: zima, wiosna, lato, jesien

b) strzatkg zaznacz kierunek ruchu (obiegu) Ziemi.

Zadanie 7.( 0 - 3 pkt.)

Podaj date i godzine czasu stonecznego dla Moskwy (55° 50' N, 37° 50' E), jesli w Pekinie
(39°50°'N, 116°20°E) w tym samym czasie jest 2.00 (w nocy) 13.05.2017 r.

Obliczenia:

Odpowiedz: Godzina.............cooeiiiiin , data..........ooviiiiiin, .

Zadanie 8.( 0 - 3 pkt.)
Uzupelnij tabelg wpisujac nazwy odpowiednich stref o§wietlenia Ziemi wybierajac sposrod
podanych :
podbiegunowa potudniowa, = umiarkowana pétnocna,  miedzyzwrotnikowa,
podbiegunowa pdtnocna,  umiarkowana pofudniowa

Lp. | Opis strefy oswietlenia Ziemi Nazwa strefy o§wietlenia Ziemi

1. Cien gnomonu w potudnie moze
pokazywac pétnoc lub potudnie | ...
Cien gnomonu w potudnie pokazuje
2. tylko poétnoc, w ciagu doby zawsze

jestdzien 1n0oC |
Cien gnomonu pokazuje tylko
3. potudnie, wystepuja dni i noce
polarne




Zadanie 9.( 0 - 6 pkt.)
Na podstawie ponizszych opisdw rozpoznaj obiekty geograficzne zaznaczone na mapie.
Wypetnij tabele wpisujgc nazwe obiektu i litere, ktdrg oznaczona punkt na mapie.

Lp. | Opis obiektu geograficznego Nazwa obiektu Litera na
mapie

1. | Potwysep, na ktérym lezy Portugalia

2. | Najdtuzsza rzeka Afryki

3. | Najwigksza wyspa §wiata

4. | Najwyzsze gory Europy

5. | Najnizsza depresja na §wiecie

6. | Najgtebsze jezioro §wiata

Zadanie 10.( 0 — 2 pkt.)
Charakterystycznym cechom potozenia Japonii (A — C) przyporzadkuj konsekwencje tego potozenia
oznaczone cyframi 1 - 4. Odpowiednie cyfry wpisz w wykropkowane miejsca.

Cechy potozenia Japonii: Konsekwencje potozenia geograficznego Japonii :
A)Kraj wyspiarski ...... 1. trzesienia ziemi, fale tsunami

B)Duze rozciggtos¢ potudnikowa ...... 2. wystepowanie kilku stref klimatycznych
C)Strefa kontaktowa ptyt skorupy ziemskiej ...... 3. wystepowanie morskiego typu klimatu

4. kontynentalizm klimatu



Zadanie 11.( 0 - 3 pkt.)
Mapa przedstawia cyrkulacje pradéw morskich.

a) Podaj nazwy prgddw oznaczonych na mapie liczbami oraz okresl ich termike:

ciepty / zimny.
Nr pradu Nazwa pradu Termika pradu
R H T I T TP
15 s ]

b) Uzupetnij zdania, podkreslajac wtasciwy czasownik.
Zimny prad morski powoduje, ze:
* temperatura powietrza na wybrzezu wzrasta / obniza sig .

* ci$nienie atmosferyczne wzrasta / obnmiza si¢ .

* ilo$¢ opadow atmosferycznych wzrasta / maleje .

Zadanie 12.( 0 - 2 pkt.)
Podkresl nazwy skat pochodzenia polodowcowego sposrdd wymienionych:
wapien, piasek, marmur, 2wir, granit, glina

Zadanie 13.( 0 - 4 pkt.)

Uzupethnij tabele na podstawie podanych informacji oraz wiasnej wiedzy.

Ponizej przedstawiono profile wybranych gleb strefowych. Korzystajac z opisu rozpoznaj je i wpisz ich
nazwy do tabeli, okresl zyznos$¢ kazdej z nich (zyzna / mato zyzna). Nastepnie wskaz duzy rejon
wystepowania danej gleby, wybierajac sposrdd zaznaczonych na mapie literami A, B, C.
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Lp. | Opis gleby Nazwa | Profil Zyzno$é | Rejon
gleby gleby (zyzna/ | (rejony)
(wpisz malo wystepowania
cyfre Zyzna) (wpisz litere)
rzymska)

1 | Gleba powstajaca w klimacie
umiarkowanym cieplym,
kontynentalnym, przy udziale
ros$linnosci trawiastej, wystepuje

m. in. na rozleglych obszarach prerii
oraz na Ukrainie

2 | Gleba charakterystyczna dla
obszarow tajgi Syberyjskiej 1
Kanadyjskiej, czgsto zakwaszona.




Zadanie 14.( 0 - 5 pkt.)

Wykonaj zadania.

a) W odpowiednie miejsca na rysunku wpisz podane nizej terminy wybierajgc sposrdd podanych:
kaldera, komin wulkaniczny, krater, stozek pasozytniczy, lawa, ognisko magmy

b)W oparciu o ponizszg mape przedstaW|aJa1cq rozmieszczenie wybranych wulkanéw na Ziemi podaj
cyfre, ktdrg na mapie zaznaczono lokalizacje nastepujacych wulkanéw:
Krakatau........... Etna............ Erebus........

80°




Zadanie 15.( 0 - 3 pkt.)
Ponizsza tabela zawiera geograficzne ,,przydomki” (okreslenia) wybranych krajow

potozonych w Azji. Podaj nazwy tych panstw oraz litere, ktorg na mapie zaznaczono
lokalizacje danego panstwa. Odpowiedzi wpisz do tabeli.

Masz do wyboru panstwa:

Indie, Chiny, Turcja, Japonia.

Lp. Przydomki geograficzne Nazwa panistwa Litera na mapie
oznaczajgca lokalizacje
1 e Kraj potksiezyca
e Kraj nad Bosforem
2 e Kraj wschodzacego Storica
e Kraj kwitngcej wisni
3 e Panstwo srodka
e Kraj Konfucjusza




Zadanie 16.( 0 - 4 pkt.)
Wykonaj zadania .

a) Whpisz do tabeli nazwy upraw odpowiadajgce podanym opisom i ich regiony wystepowania

wybierajac sposréd podanych:

Rosliny uprawne: winna latorosl, oliwka, buraki cukrowe, pszenica

Regiony wystepowania upraw: Nizina Francuska, region srodziemnomorski, Wyzyna Europy

Srodkowej (Bawarska)

Opis Nazwa uprawy Region wystgpowania

uprawy

1.Roslina pnaca, ktora dostarcza
surowca do produkcji win i
rodzynek

2.Drzewa tych owocoéw sa
wykorzystywane do produkcji
oliwy

3.Roslina okopowa, z ktdrej
otrzymuje si¢ cukier

b)Whpisz pod zdjeciem wtasciwe informacje wybrane sposrdd podanych:

Nazwa rosliny: winna latorosl, oliwka, buraki cukrowe, pszenica
Grupa: rosliny wtéknodajne, uzywki, przyprawy, rosliny oleiste.
Zastosowanie: produkcja paszy, produkcja czekolady, produkcja oleju,
Wystepowanie: Holandia, Stany Zjednoczone, Chiny, Hiszpania.
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Zadanie 17.( 0 - 4 pkt.)

bezposrednie spozycie.

a) Wpisz na mape w odpowiednim miejscu nazwy pieciu krajow alpejskich. Dopisz w

nawiasie ich stolice.

b) Podaj nazwe panstwa w catosci lezacego w Alpach: .............
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c) Uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze kraje alpejskie sg atrakcyjne turystycznie

Zadanie 18.( 0 - 1 pkt.)
Diagramy przedstawiajg gtdwnych producentéw surowcéw energetycznych z 2010 roku.
Pod diagramami podaj nazwy tych surowcéw wybierajgc sposrdd podanych:

gaz ziemny

wegiel kamienny,  ropa naftowa,

pozostali producenci
15,3%

USA
19,3%

RPA 4,1%

Australia 5,7%
pozostali )
producenci ” 7 Rosja
49,4% 18,4%
s S S
s /

Indie 8,7%
Kanada 5,0%

Iran 4,3%

Katar 3,6%




Zadanie 19.( 0 - 5 pkt.)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Na glebach o duzej zawarto$ci prochnicy np. a. buraki cukrowe
czarnoziemach, uprawia si¢ najczesciej b. zyto
c. ziemniaki
Duza koncentracja upraw owsa jest zwigzana z a. koni
obszarami chowu b. drobiu
C. owiec
W poblizu wielkich aglomeracji miejskich a. stadniny koni
zazwyczaj zlokalizowane sa b. fermy drobiowe
c. tereny upraw pszenicy
Na nizinach europejskich strefy umiarkowanej a. uprawe pszenicy
najstabsze gleby czesto przeznacza si¢ pod b. zalesianie
c. sady i ogrody
Duza koncentracja upraw ziemniakow jest a. drobiu
zwigzana z obszarami chowu b. owiec
c. trzody chlewnej

Zadanie 20.( 0 - 3 pkt.)
Uzupelnij ponizsze zdania nazwami er lub okresow geologicznych wybierajac sposrod

podanych:
era proterozoiczna, trias, erakenozoiczna, kambr, karbon, paleogen,
era mezozoiczna, holocen, perm

a) Zycie na Ziemi POWSAI0 W €TZ€ ...........cuviuniiniiie i
b) Wegiel kamienny powstal w okresie geologicznym...............c.oeviniininnnn.n.
€) Ruchy gorotworcze orogenezy hercynskiej zakonczyty si¢ w okresie
FeTod [0 o4 o721 )1 1 | DO P
d) Era panowania wielkich gadow t0.............coooiiiiiiiiiiii
e) Morze Baltyckie powstalo W erze..........c..oooiiiiiiiiiiiii







